

Итоги проекта «Этнокультурная мозаика»

В целях исполнения Указа Президента Российской Федерации от 30.12.2021 № 745 "О проведении в Российской Федерации Года культурного наследия народов России"

Торжественную церемонию Года культурного наследия открыл фестиваль национальных культур в МБОУ «Тальменская СОШ №5» 29 апреля 2022 года в рамках реализации проекта «Этнокультурная мозаика», получившего грант по молодежной политике Губернатора Алтайского края. Традиции и обычаи помогают понять культуру народов и почувствовать дух края или области. Каждый класс в школе выбрал для себя народ, проживающий в России, культуру и традиции которого представил на фестивале. Учителя, ребята и их родители очень серьезно отнеслись к проведению фестиваля. Каждый класс представил песни, пословицы и поговорки, русские народные танцы, сказки. Участники фестиваля были одеты в русские народные костюмы. Помещение рекреации было украшено в русском стиле. На стенах развешали платки, на столы накрыли скатерти с русской вышивкой и поставили самовары с бубликами. А уж сколько традиционных русских блюд приготовили ребята с родителями и их учителя? Такого богатого разнообразия исконно русских яств мы давно не видели, это и блины, и каша, пельмени, грибочки, огурчики, капуста квашеная, квасок, кисель и многое другое. Ребята основного и старшего звена продолжили фестиваль. Культуры народов России ребята представляли в своих классных кабинетах. Работа была организована по станциям. Каждый класс имел возможность посмотреть все представленные культуры. Беларусь – страна под белыми крылами», «Белорусские забавы», «Белорусская станица» - станции с такими названиями представляли Белорусскую культуру. Ребята 6Б класса рассказали о традиционном национальном мужском и женском костюмах. Также представили один из самых жизнерадостных белорусских обычаев «Гуканне вясны». Обычай имеет глубокие корни, когда наши предки были язычниками. Аист – ключевая фигура праздника. Его мы тоже увидели. А еще ребята представили традиционное белорусское блюдо Буськи или Буськовы лапы, которые были приготовлены вместе с родителями. Немецкую культуру представили ребята из 7Б и 9Б классов. «Schwarz-Rot-Gold» назвали свою

станцию ученики 7Б класса, "чёрно-красно-золотой", цветовая композиция национального флага Германии. Они рассказали об истории, литературе и искусстве немецкой культуры. Традиции армянского народа представили ребята из 9А и 11 классов на станции «Ереван». Встречала гостей Ева Арутюнян в национальном костюме. Ребята рассказали об их необычной традиционной одежде, гостеприимности. Армяне искренне считают, что чем чаще ты накрываешь на стол, тем больше тебе вернется. Стол украсили в национальном стиле и угостили всех блюдами национальной кухни: долмой и печеньем гатта. 8А класс представил татарскую культуру и религию на станции «Татарская». Ребята в татарских национальных костюмах и головных уборах встречали гостей. Здесь мы увидели не только предметы быта, национальные блюда «Чак-чак», «Эчпочмаки», но узнали, как произносятся слова «Здравствуйте!», «Спасибо!», «Я тебя люблю!» «Я вас понял» и «Привет!» на татарском языке. Шацких Александр наглядно продемонстрировал мусульманскую молитву – дневной намаз. Учащиеся 7А класса рассказали о чувашской культуре. На девочках мы увидели льняные рубашки и фартуки с чувашской народной вышивкой. Ребята рассказали о традициях и культуре чувашского народа и угостили всех чувашскими пирогами.

В 28 мая школьники, родители, педагоги побывали на фестивале «МайFEST-2022», посвященный Году культурного наследия народов России и 85-летию со дня образования Алтайского края. Праздник отражал традиционное для села и района, культурное и творческое объединение людей различных национальностей, проживающих в одном селе, познакомил с традициями и обычаями русских, белорусов, немцев; предоставил возможность творческого самовыражения носителям культур других этносов Тальменского района. Благополучателей встречали четыре досуговые площадки на выбор:

Игровая «Поиграем, отдохнем – время с пользой проведем», на которой играли в национальные народные игры. Особенно понравилась всем игра с расписными деревянными ложками «Займи свое место». Все гости независимо от возраста были вовлечены в действие: «парились» в баньке, ловили рыбку, водили хороводы, веселились и играли.

Гастрономическая «Пальчики облизнешь», где предлагались для дегустации блюда немецкой, белорусской и русской кухни. Желающих отведать блюда национальной кухни было не перечислить.

Мастер – классы: «Подарок папе», «Букет для мамы», «Чудесная заколка», «Зайчик на пальчик», где дети и родители с удовольствием занимались декоративно – прикладным творчеством и забирали сувенир на память. Особенно всем понравилась кукла – оберег «Зайчик на пальчик».

Выставка народных умельцев «Мастера и Мастерицы» порадовала гостей праздника плетеными из бумажной лозы корзинками, сумками, кувшинами и чашами, представленными филиалом МКУК «Тальменский МФКЦ» «Кашкарагаихинский Дом культуры»; вязаными шляпками на любой вкус и цвет, а также коллекцией вязанных кукол, представленных Советом ветеранов поселка Среднесибирский, которые на радость детям и взрослым можно было приобрести; радовала глаз разноцветье вязанных крючком изделий от клуба «Узоры» (Зайцевский Дом культуры) и картин, написанных масляными красками (Язовский Дом культуры). Украшением выставки стала коллекция вышивки крестиком на домотканом льне, выполненная Гончаровой Марией Иосифовной, это настоящее сокровище принадлежит семье Силинских.

С досуговой площадки гости и зрители праздника переместились на обрядовую, где произошло полное погружение в атмосферу старинных обрядов: «От хвори, от сглазу и от всякой заразы...», с помощью зеленых березовых веток. Это было так увлекательно, что на площадке не хватало места, ведь каждый хотел пожелать себе и близким крепкого здоровья. Центральным ритуалом было «Украшение майского дерева»(считается, что желание, загаданное у майского дерева, обязательно сбудется), и «Выбор королевы Майфеста». По итогам конкурса, Королевой стала 5-летняя Антонина Репникова, которой пажи вручили корону и платье.

Завершением праздника стала концертная программа «Желаю тебе, Земля моя!», в которой приняли участие гости из Тальменского и Первомайского районов с номерами русской, белорусской и немецкой народной культуры.

Продолжая тему проекта, 3 сентября на экскурсионных маршрутах школьники посетили многонациональный районный фестиваль в р.п.Тальменка. И презентовали новые туристические проекты,

разработанные школьным экскурсионным бюро (ШЭБ) ТальТур. Реализован туристический маршрут «Этнос, прошлое – настоящее» по историко-культурным объектам района, с посещением этнокультурного подворья «Каляма» в селе Новотроицк и частных подворий в Озерках (украинская культура), Анисимово (цыганская культура), Язово (чувашская архитектура), Курочкино (традиции немцев), Ларичиха (национальные традиции русских), Зайцево (традиции белорусов).

С целью формирования российской гражданской идентичности, воспитания культуры межнационального общения волонтеры проекта провели классные часы общения «Нам в конфликтах жить нельзя...», «Наша истинная национальность – человек», 3 сентября в День солидарности в борьбе с терроризмом» в школе молодежная акция по формированию толерантного самосознания личности подрастающего поколения. На «круглом столе» молодежи и взрослых обсуждались лучшие традиции и богатейшее наследие народов разных культур, что расширило знания о многовековой связи между поколениями.

Музейные волонтеры Этнодесанта продолжают работать над материалами по оформлению интерактивной карты народов разных национальностей Тальменского района. Успешное сотрудничество с учеными и студентами Алтайского государственного педагогического университета и привлечение к поисково-исследовательской деятельности школьников позволило создать несколько интерактивных карт туристских маршрутов по Тальменскому району (по водным ресурсам района, историко-культурным объектам, индустриальному наследию, приключенческий маршрут).

На заключительном этапе проекта прошла стажерская практика для педагогов по использованию информационно-коммуникативных технологий в дополнительном образовании, в том числе обсуждались опыт и перспективы в этнокультурном образовании школьников Озерской, Луговской, Новоперуновской, Новотроицкой, Тальменских школ №5 и №6 с презентацией исследовательских проектов школьников, студентов и учителей.

В ходе реализации проекта «Этнокультурная мозаика» помимо мероприятий календарного плана команда проекта участвовала во встрече гостей из Республики Беларусь (проводила экскурсии по намеченному маршруту на все время пребывания). Организовала участие историков и заведующих

школьных музеев района в научно-методическом семинаре «Интерактивные формы и мультимедийные технологии в организации историко-просветительской работы с обучающимися на базе музеев общеобразовательных организаций и «Исторического парка «Россия – наша история» (Барнаул-Новосибирск 22-23 сентября 2022г). Продолжением научного семинара стало участие волонтеров проекта и научного объединения учащихся «Эврика» в межрегиональном конкурсе по информационно-коммуникативным технологиям с проектом «Интерактивная карта археологического наследия Тальменского района» по скифской культуре VI-II вв. до н.э. На международный конкурс «Старт в науке» отправлена научно-исследовательская работа ученицы 10кл. Вертегел Альбины «Археологическое наследие Тальменского района: Новотроицкий некрополь в исследованиях ученых», научный руководитель Смирнова Л.А. Работа уже размещена на сайте конкурса. Проведены просветительские мероприятия для работников образования и культуры «Учимся, путешествуя» на туристско-экскурсионном маршруте по историческим местам и новостройкам Тальменки, с посещением выставок и экспозиций районного краеведческого музея и мастер-классов МФКЦ «Районный дом культуры».

В ходе реализации проекта проблем не возникало, а приглашения Администрации Тальменского района и Алтайского государственного педагогического университета к участию в мероприятиях, имеющих отношение к теме «Этнокультурная мозаика», добавило количество посетителей и значимости проекту. Важно, что внеплановые мероприятия связаны с научно-исследовательской деятельностью школьников и педагогов, дружественными связями с гостями из Республики Беларусь. В мероприятиях проекта участвовало 4612 человек (из них 50% школьники), по плану вовлеченности значился показатель 3898 человек.

В результат реализации проекта получены материальные объекты:

- Методические рекомендации. «Внедрение туристско-экскурсионных мероприятий в развитие внутреннего туризма на территории Тальменского района Алтайского края» (отправлены в школы и учреждения культуры);
- Презентация «Археология Нижнего Причумышья и сопредельных территория в эпоху раннего железа» АлтГПУ на археологическом наследии скифов, отправлена в школы района;

- Разработан и апробирован новый формат экскурсионного турмаршрута «Конный экологический десант», предложенный для участия в программу туризма по Тальменскому району (информация размещена на сайтах отдела образования, Администрации района, личной страничке главы района);

- Участниками НОУ «Эврика» разработаны исследовательские работы по скифской культуре «Археологическое наследие Тальменского района: Новотроицкий некрополь в исследованиях ученых», размещена на сайте XVII Международного конкурса научно-исследовательских и творческих работ учащихся «СТАРТ В НАУКЕ» по адресу <https://school-science.ru/17/18/52299>.и стали достоянием интернет-пользователей. В том числе интерактивная карта археологического наследия Тальменского района с использованием 3D моделированием, QR-кодом, видеопрезентаций.

Проект будет продолжен в ряде дополнительных программ: идет работа по оформлению школьного музея в экспозициях «Историко-культурное наследие Тальменского района», «Этнокультурное разнообразие». Разработан проект «Две страны – одна судьба» о поездке в Логойский район- побратим Республики Беларусь. Продолжим участие в грантовых конкурсах всех уровней, в том числе для молодежи.

Автор проекта Смирнова Л.А.